

中加啟自貿協定可行性研究

簽經貿執法等合作文件 力爭貿易額十年內倍增



李克強 美洲行

香港文匯報訊 綜合報道：中國國務院總理李克強當地時間22日上午在渥太華議會大廈同加拿大總理杜魯多舉行會談。二人在隨後舉行的記者會上宣佈，中加同意展開自由貿易協定(FTA)可行性研究，爭取將雙邊貿易額到2025年時增加一倍。兩國總理見證了雙方經貿、第三方市場合作、農業、執法等领域14個合作文件的簽署。

此次訪問是中國總理13年來首訪加拿大，也是中加總理年度對話機制的啟動之旅。兩國總理在一個月內實現互訪，在中加關係歷史上少有，充分體現了雙方對發展中加關係的重視。

李克強：打造新黃金十年

據新華社報道，李克強表示，中加友誼源遠流長，兩國關係曾長期走在中國同西方國家關係的前列。此訪期間中加正式啟動總理年度對話機制，兩國關係發展面臨新的機遇。中方願同加方加強高層及各級別交往，提升政治互信，深化務實合作，打造中加關係新的「黃金十年」，更好造福兩國人民。

李克強指出，中加經濟具有高度互補性。中方願同加方以扎實穩健的方式加強經貿往來，以開放的態度開展自貿協定可行性研究，本着既公平競爭又友好合作的精神共同開發第三方市場。希望加方放寬高技術產品對華出口限制，充分釋放兩國經濟合作的潛力。雙方還要拓展金融服務合作，密切教育、文化、旅遊、地方等廣泛領域交流。

雙方還就共同關心的國際和地區問題深入交換意見。兩國總理隨後共同會見記者。李克強指出，雙方同意加強各級別、多機制交往，充分發揮中加經濟財金戰略對話、外長年度會晤和高級別國家安全與法治對話等機制作用，加強溝通，增進了解，妥善解決問題和分歧。

李克強強調，中加歷史文化背景、國情和發展階段不同，在一些問題上存有分歧是正常的。應當看到，中加共同利益遠大於分歧。雙方要牢牢把握中加關係大方向，相互尊重，求同存異，確保兩國關係始終健康穩定向前發展。

雙方牛肉貿易糾紛達成一致

杜魯多表示，中加關係潛力很大，正取得穩步發展。兩國總理會晤取得了一系列積極成果。雙方堅持相互尊重、加強高層接觸、保持關係穩定發展符合共同利益。中加完全可以本着真誠合作的態度，進一步深化互利務實合作，加強和提升貿易關係，解決好遇到的問題。這不僅將造福兩國人民，也將為世界貿易健康發展樹立榜樣。

兩國總理還見證了雙方經貿、第三方市場合作、農業、執法、旅遊、海關、航空、質檢等領域14個合作文件的簽署。

據《華爾街日報》報道，中國和加拿大還解決了兩國之間圍繞對中國油菜籽出口的貿易糾紛，雙方簽署的協議持續到2020年。兩國總理還就部分加拿大對中國出口的牛肉產品方面的糾紛達成了一致。

簽分享返還被迫繳資產協定

雙方還同意充分發揮高級別國家安全與法治對話等機制作用。在簽署的13份合作協議中，包括《中國政府和加拿大政府關於分享和返還被迫繳資產的協定》、《中國公安部與加拿大皇家騎警關於打擊犯罪的合作諒解備忘錄》等，將為兩國在司法等方面的合作鋪就道路。



李克強22日在渥太華議會大廈同加拿大總理杜魯多舉行會談。新華社

家宴迎李克強 湖邊同賞晚霞



一場家宴，開啓了李克強的加拿大訪問之行。這是中國總理13年來首次到訪「楓葉之國」。

在抵達加拿大兩小時後，李克強與夫人程虹來到加拿大總理的夏列頓湖官邸出席杜魯多夫婦為其舉行的家宴。

在宴會前，杜魯多的兒子還特別表演彈跳床娛樂。

兩國總理夫婦先在官邸的湖邊草地喝啤酒小談片刻，一頓三道菜的簡單晚餐後，兩國總理返回湖邊，欣賞晚霞景色並繼續交流。官方披露的照片顯示，當晚，兩國總理穿西裝，未打領帶，體現出當晚會面輕鬆、愉快的氛圍。其



杜魯多的兒子在彈床上表演後空翻，引起大人們觀看。網上圖片

間還可看到杜魯多的兒子在彈床上表演後空翻。李克強夫婦還特意轉頭觀看，盡顯濃濃的家庭氣氛。

杜魯多隨後將李克強夫婦觀看兒子彈跳床的照片放到社交網站，已經有3萬4千網民點贊。

■星洲網



中加總理夫婦在加拿大總理官邸的湖邊暢談。網上圖片



杜魯多夫婦在加拿大歷史博物館舉行盛大歡迎宴會，款待中國總理李克強夫婦及隨行主要成員。路透社

年度對話機制啟動 外媒：中加關係回暖

香港文匯報訊 中加總理年度對話機制正式啟動引發外媒關注。法新社說，中加關係處於低潮之後開始回暖。加拿大前保守黨政府總理哈珀上台後，兩國關係走向冷淡。杜魯多上台一年半以來一直尋找重啟中加雙邊關係的途徑。杜魯多表示，兩國關係有着巨大的尚未開發潛力的前景。

報道稱，當前，加拿大經濟下滑，失業率不斷升高。2015年10月大選，杜魯多領導的自由黨之所以擊敗保守黨，就是因為他提出了擴大投資、刺激經濟的主張。為了實現競選中發展經濟的承諾，杜魯多政府將開拓新興的亞太市場，尤其是中國市場。

報道稱，目前，中加兩國最有可能深化合作的領域包括，簽訂自由貿易協定，提高貿易總量；擴大兩國金融合作，充分發揮人民幣離岸交易中心的作用；商討能源、環境保護合作；拓展雙邊互惠投資等。

拓核能合作第三方市場

關於中加合作開拓第三方市場，中國商務部研究院美大司周密研究員日前接受國際在線記者採訪時表示，中加合作開拓第三方市場潛力巨大，同時與發達國家合作也將成中國對外投資新方式。

隨着中國核能技術的不斷提升，近年來，中加合作更是得到了多種形式的發展和加強，核能合作拓展至羅馬尼亞、阿根廷等第三方市場。周密介紹說：「兩國各自都有一些優勢，因為加拿大和中國有很大的差異，畢竟本國市場相對有限，雙方還是應該發揮各自的優勢。比如核能領域，加拿大在技術上有一些技術優勢，中國在工程施工、建築上的一些特色，所以我們能在這個領域滿足有需求的國家。」



李克強會見加拿大總督約翰斯頓。新華社

下一站古巴 中國總理56年來首訪

香港文匯報訊 古巴哈瓦那大學前校長、古中關係學者魯文·薩多亞日前在接受新華社記者專訪時表示，古中兩國政治經濟關係目前正處於歷史最好時期，中國國務院總理李克強即將對古巴進行的正式訪問將為兩國關係注入新的活力。

李克強此訪是中古建交56年來中國總理首次正式訪問古巴。薩多亞說，古巴革命勝利一年後的1960年，古巴就與新中國建立了外交關係，是第一個與新中國建交的拉美國家。古巴主要領導人菲德爾·卡斯特羅和勞爾·卡斯特羅曾多次訪華，中國領導人也多次訪問古巴。

薩多亞認為，從政治上講，古中關係目前處在最好時期。兩國在很多國際問題上立場相近，反對霸權國家、支持民族自決、尊重主權、不干涉他國內部事務並都把和平穩定作為經濟發展的根本前提，兩國在這些方面均擁有共識。

近年來，雙方經濟聯繫也在不斷加強，雙邊貿易保持良好發展勢頭。中國目前已成爲古巴第二大貿易夥伴，僅次於委內瑞拉。有統計數據顯示，古巴目前是在加勒比地區第一大貿易夥伴。據中國海關統計，2015年，中古貿易額爲22.16億美元，同比增長58.77%。越來越多的古巴青年渴望了解中國，在古巴掀起了「漢語熱」。

中企49億收購加國健康食品名企



李克強與杜魯多共同會見記者。新華社

香港文匯報訊(記者丁春麗山東報道)總部位於山東鄒平的王王集團旗下上市企業西王食品股份有限公司，當地時間22日在加拿大渥太華與全球知名的健康食品企業Kerr Investment Holding Corp簽署收購協議。根據協議，西王食品與春華資本共同發起設立的一家公司(西王食品持股75%，春華資本持股25%)將以7.3億美元(約49億元人民幣)的價格收購Kerr公司100%股權，並以此進軍全球高端健康食品市場。

此次收購交易爲全現金收購。正在加拿大訪問的李克強總理和加拿大總理杜魯多見證了此次簽約。

塑造中國健康食品第一品牌

根據雙方簽訂的《股權購買協議》約定，西王食品將在Kerr公司首期80%股權完成後三年內向賣方收購Kerr公司的剩餘

20%股權。首次收購80%股權的價格約爲39億元人民幣。

西王集團相關負責人告訴記者，此次收購主要是爲實現其「塑造中國健康食品第一品牌」發展戰略。收購完成後，公司將進入運動營養與體重管理健康食品市場。

資料顯示，Kerr是加拿大安大略省的一家專注於運動營養和體重管理健康食品公司，成立於1998年，目前已發展成爲擁有Hydroxycut等四個品牌的體重管理產品和MuscleTech等七個品牌的運動營養產品的全球知名企業。根據Euromonitor International在2015年發佈的《Sports Nutrition in Canada》報告顯示，Kerr公司2015年在加拿大地區以約11%的保健市場佔有率位於領導地位。

西王食品位於山東鄒平，其母公司爲西王集團，該集團另有兩家香港上市公司：西王特鋼、西王置業。